

# 有效阻断污染 守护群众健康

——日喀则市全面推进医疗废物全链条规范处置

本报记者 扎西顿珠



近年来,日喀则市坚持目标导向与问题导向相结合,聚焦医疗废物“产、收、运、处”全链条,持续强化监管与服务,全力筑牢医疗废物规范处置的坚固防线,切实守护人民群众健康与生态环境安全。

## 健全处置设施 保障规范处置

2013年9月,日喀则市开工建设了日喀则市医疗废物处置中心一期项目,总投资845.63万元;2022年,开工建设日喀则市医疗废物处置中心二期项目,总投资2786万元;2023年,日喀则市生态环境局委托日喀则鑫宸环保服务有限公司作为运营单位开展全市医疗废物的收集、转运和处置工作,服务范围覆盖全市18个县(区)的医院、疾控中心、诊所及沿线乡镇卫生院。

目前,日喀则市医疗废物处置中心有焚烧炉2座,总设计处理能力每年1825吨。通过严格控制焚烧温度、停留时间等参数,配备先进的尾气净化系统,有效确保了医疗废物能够得到规范

处置,且排放物达到国家环保标准。

日喀则市生态环境局相关负责人介绍:“2025年1至5月,日喀则市医疗机构共产生医疗废物168.8吨,焚烧设施运行71天处理完成,平均每天处理量为1.1179吨。医疗废物处置中心的规范运营有效阻断了医疗废物中有毒有害物质对土壤、水体和空气的污染,降低了疾病传播风险,保障了人民群众的健康安全。”

为加强对医疗废物全链条的监管,日喀则市组织各产废单位在全国固体废物综合管理系统注册备案,按时按要求填报电子转运联单,对转运废物粘贴含有二维码的电子标签,实行一物一码。

通过在医疗机构、运输车辆和处置设施上安装智能监控设备,日喀则市生态环境局实现了对医疗废物产生量、分类情况、运输轨迹、处置过程等信息的实时采集和传输。监管部门可通过全国固体废物综合管理系统随时查看医疗废物的动态信息,对异常情况及时预警并进行处理。截至目前,日喀则市不存在医疗废物非法转移、处置等违法行为,不存在医疗废物流失风险。

## 健全制度机制 压实各方责任

一直以来,日喀则市严格贯彻执行

《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《医疗废物管理条例》《医疗卫生机构医疗废物管理办法》等相关政策法规,结合该市实际情况,研究制定《日喀则市医疗废物处置中心医疗废物收集转运方案》,进一步规范医疗废物收集转运工作。2024年12月出台的《日喀则市固体废物污染环境防治管理办法》,更是进一步明确了各方职责,确保生态环境持续向好。

不仅如此,日喀则市按照《西藏自治区2024年危险废物规范化环境管理评估工作方案》,紧盯危险废物规范化环境管理评估要求,联合市直相关部门深入各大医疗机构开展现场评估。同时,常态化深入各大医疗机构开展日常监管及指导工作,协助各大医疗机构规范收集、转运、贮存危险废物,按时按要求规范填报电子转移联单,严厉打击其他废物与医疗废物混存、非法倒卖医疗废物等多种违法行为。今年以来,先后10多次深入各大医疗机构开展医疗废物专项检查,并积极协助产废单位解决医废转运过程中存在的困难和问题。

## 聚焦关键环节 应对突发事件

日喀则市绝大部分偏远地区、个体诊所、村卫生室等“小散”医疗机构存在

医废规范收集、转运、贮存管理能力不强、认识不足等问题。针对这些问题,日喀则市生态环境局及时组织各产废单位责任人开展专题培训,重点讲解危废暂存间规范设置要求、全国固体废物综合管理系统全过程填报要求等内容,进一步规范了各产废单位危废管理行为,堵塞管理漏洞,解决了医废收集转运“最后一公里”难题。

定日6.8级地震发生后,为确保规范处置灾区安置点医疗废物,防止出现环境污染、疾病传播等次生灾害风险,日喀则市生态环境局组织工作人员深入定日县,拉孜县过渡安置点,详细了解其医疗废物的收集方式、临时贮存以及转运频率等情况,开展医疗废物专项指导工作。对检查中发现的环境安全隐患点,现场指导并要求立即整改。

日喀则市还制定形成《日喀则市定日县、拉孜县震后灾区过渡期安置点医疗废物规范化处置方案》,明确三方责任、收运处置方式等任务,要求医疗废物处置中心按照每日一次的频率及时收集、转运安置点医疗废物,严防出现环境污染、疾病传播等次生灾害风险,保障灾区群众身心健康和环境安全,保障过渡期安置及灾后重建工作顺利进行。

## 灾后重建 进行时

四川尚毅建筑工程有限公司的工程车碾过雅江峡谷最后一道盘山弯,只见车窗外峭壁如刀削斧劈,江水裹挟着雪山的怒吼在河谷深处奔涌。四驱皮卡车在碎石密布的险路上艰难攀爬,车轮每一次打滑都让心跳瞬间加速。

2025年5月23日,四川尚毅建筑工程有限公司的技术团队沿着一条被岁月“啃噬”的崎岖道路,向着悬在日喀则市昂仁县多白乡山坡上的仁青顶村挺进。

仁青顶村海拔4200多米,68户人家聚居在半山脊上,房屋依山就势,如同峭壁上的鹰巢般层叠错落。其中48户待重建的房屋,被宽度不足两米的蜿蜒土路分隔,场地极其逼仄,大型挖掘机难以回转。技术人员面对的现实更为严峻:房屋间距有时仅容一人侧身通行,部分墙基甚至悬于数米高的土崖边缘。

5月25日,灾后恢复重建项目部在村口支起,施工的奇迹开始被一点一滴地创造——施工现场电压不足?施工单位主动购置变压器,确保电力稳定供应;建筑材料运输困难?施工方从几百公里外租赁多台搅拌车接力保障供应,从几千公里外调运泵送机进行泵送,或依靠人工一车车接力运送到;大型材料运输车无法通行?施工方让小型货车灵活待命,随时转运;材料堆放场地紧缺?驻村工作队、专干、包村干部、“村两委”班子成员不分昼夜协调场地,项目部及时支付补偿费用,确保材料储备充足……

更难的还是群众“寸土必争”时,“乡亲们视土地为命根,地基挪动一寸,都牵动着他们的心”。驻村干部深知土地对群众的重要性,他们逐户耐心沟通调解,声音沙哑了,鞋底磨损了,图纸在风雨中浸皱又晒干。项目部管理人员在地基测量反复无果后短暂休整,但清晨七点的闹钟一响,他们又背起仪器,一遍遍精准测量选址、确定房屋朝向。

6月16日,当第一车砂石在夕阳中抵达时,群众摩挲着崭新的钢筋,眼角淌出泪水:“等啊、等啊,等来了新生的桥梁。”他们的身后,施工人员弓着腰整理着因道路颠簸而散乱的钢材,汗水滴落在高原干燥的土地上。而远处,村里的干部们正带着群众用铁锹平整道路。

尽管仁青顶村灾后恢复重建面临着道路交通不便、地形复杂、施工难度大等多重严峻挑战,但在县乡两级党委、政府的科学规划、周密部署下,通过包乡领导、包村干部、驻村工作队、专干、村“两委”班子成员、施工单位等各方力量的合力攻坚、不懈努力,该工作稳步推进。截至目前,仁青顶村民房重建累计完成基础开挖30户,其中17户完成垫层施工,14户完成基础承台浇筑,并有2户进入一层结构施工阶段。在大家同心同德、满怀信心的共同奋战中,一砖一瓦筑起新的家园,托起了群众对美好生活的向往。

## 同心协力重建美丽家园

本报记者 马晓艳 本报通讯员 扎西次培

## 技无止境 能创未来



近年来,日喀则市始终把加强技能人才队伍建设,提高劳动者技能水平作为稳定就业、增加收入的重要途径,实施人才“育、引、用、留”四大工程,大力开展各类技能大赛,引领一批技艺精湛的“珠峰工匠”脱颖而出,激励更多的劳动者技能成才,为把日喀则打造成区域副中心城市和面向南亚开放的中心城市提供坚强的人才支撑。

图①、②:在第六届“珠峰工匠”职业技能大赛上,参赛选手正在认真比赛。

本报记者 扎西顿珠 摄

## 桑珠孜区联乡团委

### 开展预防青少年犯罪宣教活动

本报日喀则电(记者 马晓艳)近日,日喀则市桑珠孜区联乡团委联合新时代文明实践所、乡派出所前往辖区两所学校开展以“迎大庆 颂党恩 共奋进”为主题的预防青少年犯罪宣教活动。活动通过课堂传知识、展板话变迁、礼袋送叮咛等一系列丰富举措为青少年送上一堂干货满满的“成长必修课”。

活动中,“珠峰道德讲堂”率先开讲。志愿者以案例为镜,深入浅出解析网络安全陷阱、道路交通安全及预防青少年犯罪知识,让青少年学习法

律知识,明白什么能做、什么不能做。同时,将移风易俗知识穿插其中,引导大家摒弃陋习、拥抱文明,让法治精神与新风尚共同扎根心间。

志愿者精心制作宣传展板,细致讲解网络安全须知、预防青少年犯罪知识,以及“新旧西藏对比”图文,让青少年在触摸时代变迁中,懂得今日幸福生活的珍贵,从而更自觉地守护道德与法律底线。

活动最后,志愿者将法治知识宣传手册与实用文具送到同学们手中。此次活动,共计发放宣传资料500余份、书包195个。

## 日喀则市图书馆

### 举办亲子经典诵读比赛

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市图书馆联合市读书协会举办“经典润心田·亲子传雅韵”亲子经典诵读比赛,以诵读与演绎共传中华经典,生动诠释了文化交融之美。

活动现场,参与者身着民族服饰,齐诵经典篇章。领读者结合西藏文化发展实际对其进行深入解读,传递文化自信与民族团结的时代强音。清脆童声随后响起,孩子们背诵的《论语》篇章,展现了对中华文化瑰宝的真挚热爱。家庭情景剧环节则把活动引向

高潮,“子路负米”“颜回居陋巷”等《论语》经典故事被搬上舞台,亲子配合默契,生动演绎了孝亲敬老、安贫乐道等传统美德。活动最后,评委依据文化内涵、创意表现及亲子配合等标准,评选出各奖项并颁发证书及特色文创品,鼓励大家持续传承经典。

日喀则市图书馆相关负责人表示,下一步,日喀则市图书馆将持续推出多元文化活动,助力“书香珠峰”建设,推动中华优秀传统文化焕发时代新彩。



近日,西藏联科汇商贸有限公司爱心团队来到江孜县年堆乡懂布村开展爱心捐赠活动,现场捐赠2万元慰问金及大米、菜籽油、牛奶果汁等价值8000余元的生活物资。

图为爱心捐赠活动现场。

本报记者 扎西顿珠 摄

## 人民银行日喀则市分行

### 多点发力满足多样化消费需求

本报日喀则电(记者 扎西顿珠 通讯员 罗惠淋)今年以来,人民银行日喀则市分行积极引导各银行机构把提振消费摆在突出位置,多点发力,不断提升消费领域金融服务质量,为推动全市经济高质量发展增添动能。截至5月末,日喀则市消费贷款余额126.32亿元,较年初增长11.55%,消费贷款余额占住户贷款余额的45.58%。

优化产品供给,持续加大消费贷款投放。该行引导辖内银行机构不断优化信贷产品,着力打造覆盖衣食住行的消费信贷产品体系,更好满足各

类群体多样化、多层次消费需求。针对住房消费领域,农行日喀则分行推出“安家贷”“安养助保贷”,中国银行日喀则分行推出“中长期信用卡贷款”,建设银行日喀则分行推出“房易贷”,让安家、装修、家居焕新一步到位。截至5月末,全市个人住房贷款余额31.8亿元,较年初增长22.1%。针对汽车消费领域,建设银行日喀则分行与本地汽车经销商携手,对部分车型推出可享0首付、低息超值的分期购车优惠,由合作的汽车经销商贴息,单户分期贷款额度最高达80万元;购买特

斯拉,理想两款新能源汽车可享受5年贷款免息优惠。截至5月末,建设银行日喀则分行已发放5年免息购车贷款46万元。

丰富消费场景,积极开展让利促销活动。该行引导辖内银行机构积极与家装、家电、手机商户开展联动活动,消费者用其银行信用卡购买指定商品即可享受以旧换新订单满减等优惠。同时,各银行多次深入商圈、集市、文旅景区开展“满减、立减”营销活动,覆盖服饰、商超、美食、观影、加油、休闲娱乐等多个生活场景,既以“真金

白银”让利消费者,又为商户引流增收,实现消费供需双向增长。自开展“满减、立减”活动以来,累计带动消费金额超850万元。建设银行日喀则分行对文旅休闲类、居住服务类和健康消费类三类增长型商户使用建行POS机收单业务实行优惠费率措施,进一步降低了商户经营成本,激发了消费市场活力。

提高贷款额度和期限,有效缓解个人消费贷款还款压力。该行引导辖内银行机构认真落实关于合理设置消费贷款额度和贷款偿还政策,在合理满足消费者贷款需求的同时降低贷款偿还压力。中国银行“中银E贷”产品最高额度由20万元提高至30万元,“随心智贷”产品最高额度由30万元提高至50万元,个人无抵押消费贷款最高额度提高至100万元,期限由最长5年延长至最长7年。建设银行“建易贷”产品可提现额度从30万元提高至50万元,借款期限从5年延长至7年。